

已婚不如单身快乐

问：我是位三十几岁的姊妹，教会里常常有弟兄姐妹关心我的未来，也略略提到你们常常办理单身营之事。但对很多教会而言，单身营就是红娘牵线，这样认识对方而草率结合，是很危险的。倒不如多举办夫妻营，因为太多婚姻问题，需要已婚者学习的。我个人就看见教会很多夫妻有问题，还不如我这个单身者幸福自在地活着。

答：你说的很对，已婚者的确需要参加夫妻营，因为婚姻生活并不容易。你看那些感人的爱情故事，不论是小说或电影、电视，当结局是有情人终成眷属时，我们都很高兴。但是我们很少看见白马王子和白雪公主从此过着幸福快乐的日子之后的现实影片。结婚以后，柴米油盐酱醋茶的生活，充满了矛盾、纷争、婆媳不合、甚至外遇等等这些再常见不过的问题，揭开了幸福婚纱之后的人性丑陋。已婚者的确每三、五年就需要参加夫妻营，提醒自己，也彼此劝勉，努力经营婚姻生活。

婚姻生活之不愉快，是两个人共同参与所导致的。两个人在单身阶段不成熟的人品，应父母之命或媒妁之言而结婚，其实只是对社会大众和三姑六婆有一个交代：“我已经结婚了，我人生责任已了，我是个没有缺憾的人了。”殊不知婚前个人生命如何，进入婚姻后就更放松展现其自我本相。婚前沉迷手机网络的，婚后照样沉迷；婚前抽烟喝酒的，婚后照样应酬连连，而且更振振有词：我是为了这个“家”。婚前逃避问题，不善沟通者，婚后更加躲进自己的世界，嫌弃配偶，哪壶不开提哪壶。婚前愚知、也未操练成熟的解决问题者，婚后遇见难处也是以原来方式面对或逃避。贪爱舒服的人，进入婚姻就嫌弃配偶让他（她）不舒服。自尊心强的人，进入婚姻，更不会向配偶开口道歉。自私的人在结婚以后，更变本加厉地自私。要列举更多婚前不良品格延续到婚后的例子，比比皆是。更糟糕的是，婚前所看对方的优点，婚后都是幸福生活的致命伤。正因为辅导过太多有问题的夫妻，所以我们才要举办单身营，来帮助处于单身阶段的信徒处理自己过去生命的包袱，学习操练人际关系的美德，以至于让自己是个能够与人建立正确的、健康的亲密关系。个人生命健康成熟，进入婚姻，就能够成熟智慧地回应生活中的各种难题了。

通常我们都会挑战信徒认识生命存在的意义与价值，并且学习如何忘记背后，努力面前，向着标杆直跑；让自己是个蒙神恩福的人，也让自己成为能够帮助别人成熟，使人蒙福的人，这是需要学习的。处于单身阶段的信徒是有福的，因为尚未进入撕扯的现实婚姻生活里，借着操练，如同练武者把武功锻炼再锻炼，一旦下山碰见恶者劫杀，就能够高手出招，轻松得胜。单身营就是特别为了这个目的而举办，帮助练武者能够先熟悉武术，将来遇见恶者要夺走你灵魂生命的美德时，你能够自保，还能够保护你的配偶及儿女，这是值得将你的时间、精力、才干等等投资的保护措施。更何况在营会中与各地敬虔者一起追求操练，不但不孤单，且结交武林高手，切磋琢磨灵命武术，进步就更神速了！

以前我们在美国东北岸举办过好几次单身营，口碑都不错。现今我们在各地都有不定期举办单身营，如果您有兴趣，也欢迎您参加。单身也有单身的试探，自以为站立得稳，胜过已婚者的人，圣经警戒我们也要小心，免得跌倒。祝福您：在人生道路上，自由奔跑，但有定向！